

# 感恩遇见，勇担使命再起航

——在数学科学学院 2021 年毕业典礼上的发言  
研究生代表 王亮

**尊敬的老师、家长们，亲爱的同学们：**

大家下午好！我是数学科学学院基础数学系 2016 级博士生王亮。今天十分荣幸能作为博士毕业生代表发言，和大家分享这五年来我在北大的点点滴滴。

北大是一个能够实现梦想的地方，只要敢于突破自己的能力边界并大胆地去实践，就一定会获得十分难得的体验。刚进北大的时候，我还只是一名预备党员，那时每次看到党员微信群里的活动通知，我都会积极地报名参加，逐渐了解了一些优秀党员背后的故事，对党全心全意为人民服务有了更深刻的认识。一年后，承蒙组织的信任，我担任了 16 博的党支书。之前几乎没有做过学生工作的我，面对这样的重任，可谓诚惶诚恐。好在有刘雨龙老师、董子静老师的悉心关怀和指导，我才逐渐掌握了学生工作的要领，支部活动也办得有声有色起来。两年的党支书经历，对我的影响很大。在这期间，我第一次有机会与习总书记握手，第一次在学院党员大会上作汇报，第一次走进机关企业访谈座谈……这许许多多的第一次，对我来说都意义非凡，它们见证了我的成长，也让我更有信心去迎接未来更大的挑战。

数院的学习生活是丰富多彩的。前沿的学术报告让我近距离领略到数学大师的风采，他们对数学的热情和渴望让人心潮澎湃。

2019年暑假，张益唐老师来到北大开设模形式的暑期课程，相信有很多同学都听过他的课，他的讲解深入浅出，常常座无虚席。三个月后，当我在加利福尼亚大学圣塔芭芭拉分校的校车上看到他时，他若有所思，完全沉浸在自己的世界里。我想这大概就是数学家最享受的状态了吧，无论何时何地，都能保持一种沉浸的状态，在自己的数学世界里驰骋。数院的文化活动也特别吸引人，我还记得在百讲数学文化节上挑战幻方、在“数说五四”趣味答题里从1898到666、在牛年元宵节竞猜灯谜、在建党一百周年的时候为党献上数字情诗……这一项项数学文化活动，无不体现了数学的美妙和令人着迷。生活在数院这个大家庭，我感到前所未有的归属感。一起研讨、一起挑战，在解决难题的日子里，有一群志同道合的朋友为伴，这大概是人生最惬意的事了吧。

直博的五年时光，认识了很多有趣的人。有言传身教、学识渊博的导师田刚老师和王正汉老师，有课堂上神采飞扬的名家教授、有理科一号楼与数学中心兢兢业业的行政老师，有36楼里朝夕相处的数院同学，有79号院共同聆听讨论班的师兄弟，还有助教班上青春活力的大一大二新生。与他们的相处，让我看到了北大人多样发展的可能性，也看到了北大人共同的精神特质。感谢这许多的遇见，让我看到了世界上不一样的风景。

恰逢党的百年华诞，站在两个一百年的历史交汇点，我感慨万千，深切感受到我们这一代人所要承担的历史使命。不久后大家就要奔赴祖国各地甚至世界各地，期待大家都能在新的岗位上有所突

破、有所进步，永远牢记北大数院人的使命担当，为建设伟大祖国贡献自己的青春力量。

最后祝愿大家毕业快乐，谢谢大家！